

免征新能源汽车购置税 再延期至2023年底



新快报讯 记者张磊报道 近日，国务院召开常务会议决定，进一步促进大宗消费，将免征新能源汽车购置税政策再延期。

具体来看，会议决定，一是将已两次延期实施、今年底到期的免征新能源汽车购置税政策，再延期实施至明年底，预计新增免税1000亿元。二是保持新能源汽车消费其他相关支持政策稳定，继续免征车船税和消费税，在上路权限、牌照指标等方面予以支持。三是建立新能源汽车产业发展协调机制，坚持用市场化办法，促进整车企业优胜劣汰和配套产业发展，推动全产业提升竞争力。大力推进充电桩

建设，纳入政策性开发性金融工具支持范围。

事实上，这次是新能源汽车免征购置税第三次延期。2014年9月，《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录（第一批）》公布，对进入目录的新能源车型实施免征购置税优惠政策，自此，新能源车免征购置税政策正式落地，并在2017年、2020年经历两次延期。

在政策促进下，国内新能源汽车市场不断向好。截至去年底，中国新能源汽车保有量为784万辆，全行业已经开始从量变进入到质变阶段，部分国内车企也提出到2025年全面停

售燃油车的计划。但值得注意，国内充电桩的保有量仅为261万台，车桩比3:1，仍存在缺口。同时从产品结构来看，纯电动市场“哑铃型”结构仍需改善，国内高端新能源产品还需突围。

全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树指出，新能源汽车购置税免税政策延期符合预期。他表示，今年底面临新能源汽车购置补贴退出，继续免征一年购置税将会为市场提供缓冲。此前，乘联会已上调对全年新能源乘用车的销量预测数据，从550万辆调整至600万辆，综合商用车表现，新能源车全年销量有望实现650万辆。

高温限电 川渝汽车产业上下游面临挑战

新快报讯 记者张磊报道 在今年电动汽车市场表现不断走高之时，国内的高温天气却给这个行业来了当头一棒。日前，由于持续高温的影响，川渝地区先后发布“让电于民”相关通知，这也导致川渝地区车企工厂相继停产，蔚来、小鹏、特斯拉等车企的充电站陷入暂时停运或服务受限状态。

四川方面，8月16日，丰田表示由于四川省下发紧急通知，公司位于四川成都的汽车合资工厂暂停运营至本周六（8月20日）。与此同时，一汽大众、神龙汽车、吉利商用车等企业在四川省均设有工厂，也因此受到不同程度的影响。

另一边，重庆限电对汽车行业的影响较为突出。8月17日，长安汽车官方表示，目前重庆渝北及两江新区都要求工业企业限电停产，长安汽车积极响应号召，优先保障民生用电。具体来看，长安深蓝SL03已于8月15日起暂停整车及零部件生产工作，预计本轮停产将从8月15日持续到24日。长安深蓝表示，此次停产对长安深蓝SL03车型8月的生产总量和交付规模产生一定影响。为了保障首批用户尽快高质量交付，长安深蓝已组织供应团队深入各供应商一线，全力准备关键物资。

此外，上汽集团和特斯拉近日也向上海市经信委反映，受四川省部分

街镇限电影响，重点汽车零部件供应商无法足量生产，将导致上汽乘用车、特斯拉等主机厂出现零部件短缺、影响整车下线。据悉，零部件企业主要涉及成都银利等16家。

除车企工厂停工外，一些电池产业链及零部件企业也受到了波及。宁德时代在四川的宜宾工厂从8月15日至8月20日限电停产。集成电路半导体方面，位于重庆的SK海力士、紫光展锐、平伟实业、中星微电子等企业也都受到不同程度影响。受限影响，特斯拉、小鹏也相继发布部分地区暂停充电服务的运营公告。

公开数据显示，川渝地区拥有超50家汽车整车企业、1600家汽车零部件规模以上企业，年产值超过6000亿元。汽车年产量近300万辆，占全国总产量近12%。截至目前，全国新能源汽车市场保有量刚突破1000万辆，占比不算很大，但国内的充电网络不完善，电动车补能效率不高，限电等因素都是制约行业发展的关键所在。随着新能源汽车常态规模化发展，汽车的用电量仍然很有可能增加电网负荷，并造成用电成本显著提升。

汽车行业分析师张翔表示，预计到2040年我国将保有3亿辆电动汽车，届时电动汽车将成为社会用电的重要角色，预计年用电量将占到用电总量的17%，挑战在于，电动汽车的



VCG供图

同时充电特性会进一步加剧区域的电网峰谷差，导致电网调节难度加大，而单纯增容升级线路会使全社会电力投资翻倍，增加终端用户的用电成本。

业内人士分析认为，对于用电大户车企而言，除了向有关部门反映争取更多的供电量以外，也可以通过更多充电设施的规划与布局等方式，做好日常运营，合理安排避峰充电，来缓解新能源汽车的补能焦虑。

零跑或成第四家 赴港上市新势力车企

新快报讯 记者张磊报道 记者近日从证监会官网获悉，浙江零跑科技股份有限公司（简称“零跑汽车”）已被核准发行不超过2.91亿股境外上市外资股，每股面值人民币1元，全部为普通股，完成本次发行后，零跑汽车可到香港联合交易所主板上市。

此外，核准零跑汽车59名股东将合计7.91亿股境内未上市股份转为境外上市外资股，相关股份转换完成后可在香港联合交易所主板上市流通。这也意味着，零跑汽车距离上市又近一步，极有可能将会成为继“蔚小理”后，第四家登陆港交所的国内造车新势力。

据了解，批复文件发布之前，零跑已于今年3月17日向港交所提交上市申请书，计划在港交所挂牌上市，中金公司、花旗、摩根大通、建银国际担任本次IPO联席保荐人。有分析认为，随着证监会核准零跑境外上市，零跑或将很快收到港交所上市聆讯。

招股书显示，零跑汽车成立于2015年，聚焦在价格介于15万-30万元的中高端国产新能源汽车市场。过去三年中，零跑汽车已交付三款车型，分别是智能纯电动轿跑S01、智能纯电动微型车T03、中型智能纯电动SUV C11，并计划于2025年前推出8款新型车。

同大部分造车新势力相似，零跑汽车成立至今依然在疯狂烧钱。2019年-2021年，零跑汽车的总营收分别为1.17亿元、6.31亿元和31.32亿元；权益持有人应占年内亏损分别为9.01亿元、11亿元和28.45亿元，3年累计亏损超过48亿元。招股书称，由于新车型的研发投入及生产设施、销售网络的扩张，2022年预期将继续产生净亏损。

毛利率方面，2021年零跑汽车的毛利率为-44.3%，而小鹏、蔚来、理想、特斯拉的毛利率均已转正。虽然交付量增长，但盈利状况依旧不容乐观，按去年的交付量和毛利率来算，零跑汽车每销售一辆车便亏损3万元以上。

此外，研发投入三年分别为3.58亿元、2.89亿元和7.40亿元，分别占收入的30.64%、45.8%及23.6%。零跑汽车表示，募资将用于拓展智能电动汽车品类、扩大团队以及自动驾驶等智能技术的研发投入，用于提升生产能力和提升品牌知名度等。

值得一提的是，零跑汽车官方微博显示，其交付量连续三个月创新高，2022年7月交付量达12044台，同比增长超177%，超越“蔚小理”。今年1月-7月，零跑汽车累计交付新车64038辆，交付量位居造车新势力的第四名。



请关注
新快报
更多优质
汽车资讯